

## Вуз обязан способствовать развитию личности

*Двадцать девятого ноября 2014 года распоряжением Правительства Российской Федерации были утверждены Основы государственной молодёжной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Кировская государственная медицинская академия стала одной из площадок обсуждения проекта в режиме онлайн. В интервью газете «Вузовский вестник» ректор Кировской ГМА, председатель Совета ректоров вузов Кировской области профессор Игорь ШЕШУНОВ рассказал о своём взгляде на молодёжную политику и воспитательную работу в вузе.*



— Игорь Вячеславович, какие, на ваш взгляд, направления государственной молодёжной политики должны реализовываться в высшем учебном заведении?

— Федеральный государственный образовательный стандарт обязывает высшие учебные заведения формировать социокультурную среду, создавать условия для всестороннего развития личности. «Вуз обязан способствовать развитию социально-воспитательного компонента учебного процесса, включая развитие студенческого самоуправления, участие обучающихся в работе общественных организаций, спортивных и творческих клубов, научных студенческих обществ», — говорится в федеральных стандартах по каждой специальности или направлению подготовки. Приоритетные направления молодёжной политики определены на федеральном уровне Стратегией и Основами государственной молодёжной политики в Российской Федерации: духовно-нравственное развитие и гражданско-патриотическое воспитание, вовлечение молодых людей в социальную практику, информирование о потенциальных возможностях, развитие созидательной активности, поддержка талантливой и инициативной молодёжи, формирование ценностей здорового образа жизни, создание условий для занятий спортом, поддержка молодых семей. Перечисленные направления работы абсолютно поддерживаются нами и являются основным вектором в организации воспитательной работы с молодёжью в Кировской

государственной медицинской академии.

— Такой объём разноплановой работы требует профессионального кадрового состава и развитой инфраструктуры.

— Безусловно. Организуя эту работу, мы понимали, что без команды профессионалов не обойтись. Нами была введена должность проректора по воспитательной и социальной работе и созданы отдел информационной и молодёжной политики, Центр художественно-эстетического воспитания, физкультурно-спортивный клуб; они укомплектованы грамотными специалистами, которые и являются основными проводниками молодёжной политики в академии. Для студентов работают также служба психологического консультирования, физкультурно-оздоровительный комплекс, Музей истории академии, клиника с консультативно-диагностическим отделением; налажена деятельность органов студенческого самоуправления.

— Ни для кого не секрет, что студенты медицинских вузов загружены учёбой, остаётся ли у них время на внеучебную деятельность. Удаётся ли их совмещать?

— Конечно, и удаётся замечательно! Согласен с вами, студенты-медики очень заняты учебным процессом, и это правильно. Каждый из нас желает лечиться у грамотных и компетентных врачей и предъявляет высокие требования к работникам здравоохранения. Но, как говорится, талантливый человек — талантлив во всём, и наши студенты — тому подтверждение.

В академии успешно работают творческие коллективы. Ежегодно студенты Кировской ГМА принимают участие в Международном фестивале искусств студентов-медиков. Многогранные таланты будущих врачей выявляются на традиционных мероприятиях академии: «Студенческая весна», «Созвездие талантов», «День академии», «Масленица», «Мисс академия», посвящение в студенты «Первая помощь». Силами солистов и творческих коллективов проводятся концерты военно-патриотической песни, выступления в детских домах, интернатах и санаториях, госпитале ветеранов боевых действий.

— **Две тысячи пятнадцатый — особый для нашей страны, год семидесятилетия Великой Победы.**

— Действительно, юбилей Победы — праздник каждого из нас, и мы к нему тщательно и с удовольствием готовились. С начала учебного года сотрудники, преподаватели и студенты выступили организаторами огромного количества мероприятий: на кафедрах состоялись встречи с ветеранами войны, тружениками тыла, жителями блокадного Ленинграда, писателями — авторами книг о Великой Отечественной войне, оформлены стенды и выставки, проведены конкурсы рефератов и эссе, конференции, посвящённые мужеству и героизму врачей. Волонтёрами академии разработаны и реализуются проекты: «Великая Отечественная война: как это было», в рамках которого создан фильм с воспоминаниями ветеранов академии о тяжёлом военном времени; «Семейные фотохроники Кировской ГМА» —

электронная база данных фронтовых фотографий, писем и рассказов о судьбах родных и близких студентов и преподавателей, которые защищали Родину в бою, ковали победу в тылу.

Уже 15 лет в академии активно работает поисковый отряд «Фронт». Ежегодно, весной и осенью, ребята выезжают на «Вахты Памяти» в Старорусский район Новгородской области, где во время войны шли длительные ожесточенные бои, для поиска и дальнейшего торжественного захоронения погибших солдат. За всё время работы отряд провёл 40 вахт памяти, членам отряда удалось найти с погибшими множество смертных медальонов, медалей «За отвагу», номерных знаков ГТО, именных вещей. Благодаря кропотливой архивной работе, установлены данные более 100 погибших, у 50 из них разысканы родственники, которые наконец-то узнали о судьбе близких людей.

Силами отряда на базе академии создан Музей боевой славы, где представлено более двух тысяч экспонатов, найденных во время поисковых работ. Тысячи школьников, студентов техникумов, колледжей и вузов ежегодно приходят на организованные силами членов отряда экскурсии.

**— Поддержка инициатив — важнейшее направление государственной молодёжной политики. Как оно реализуется в медакадемии?**

— Задача высшей школы — выпускать не просто высококвалифицированных специалистов, а ещё и конкурентноспособных профессионалов своего дела. Именно студенческие годы становятся той платформой, которая помогает молодым людям раскрывать в себе управленческие и организаторские способности, формировать лидерские качества. Понимая это, мы особенно поддерживаем органы студенческого самоуправления, студенческие общественные объединения.

С основания вуза профком студентов стоит на защите прав и интересов обучающихся, уделяет огромное внимание работе с молодыми семьями, со студентами, находящимися в сложной жизненной ситуации. Кроме профкома, в академии действует студенческий совет — самый молодой, но многочисленный по составу орган самоуправления студентов. В рамках работы студсовета молодые люди занимаются контролем качества учебного процесса, развитием студенческой науки, волонтер-

ской и журналистской деятельностью, организацией культурно-досуговых и спортивно-оздоровительных мероприятий.

Визитной карточкой активистов вуза стали уже ставшие традиционными мероприятия: «Ночь в академии», «Посвящение в студенты», «Танцевальный батл», флешмобы.

Ещё одним важнейшим студенческим объединением академии является добровольческий центр «Благодарю», который занимается серьёзной профилактической, антинаркотической и волонтерской работой, сотрудничая с Федеральной службой по контролю за оборотом наркотиков Кировской области, Управлением по делам молодёжи, физической культуре и спорту Кирова, детскими домами и санаториями.

Круглогодично для студентов академии работает Школа социального проектирования, где ребят обучают грамотно оформлять свои идеи и находить средства на их воплощение. У студентов уже сформирован достойный опыт привлечения средств на собственные инициативы. В 2014/15 учебном году пять студенческих волонтерских проектов получили финансовую поддержку различного уровня — от муниципального до федерального. Огромное количество социально направленных идей студентов побудило нас организовать собственный конкурс студенческих инициатив, в результате было поддержано семь молодёжных проектов на сумму более 350 тысяч рублей.

Проектная деятельность позволяет включать студентов в созидательную, социально-ориентированную работу, поощрять инициативность и самостоятельность молодых людей, содействовать их социальной активности, именно поэтому мы планируем активно продолжать эту работу.

**— Уверена, что о научной составляющей деятельности академии можно говорить бесконечно, но давайте остановимся на поддержке молодых учёных.**

— Вы правы, невозможно представить работу вуза, тем более медицинского, без научной деятельности. Сейчас существует множество программ и конкурсов, позволяющих молодёжи раскрывать свой научный потенциал. В академии создан научно-инновационный отдел и научное общество молодых учёных и студентов, которые помогают обучающимся подобрать под-

ходящий грантовый конкурс или программу стажировки, грамотно оформить заявку, сопровождают в процессе реализации научного проекта. На сегодняшний день в научных кружках академии занимается более 800 студентов. Результаты их работы ежегодно представляются на научно-практической конференции «Молодёжь и медицинская наука в XXI веке», которая включена в перечень мероприятий Минздрава РФ. Обучающиеся не только активно участвуют в конференциях и олимпиадах, но и самостоятельно выигрывают гранты, региональные и всероссийские конкурсы. Только за последние три года молодые учёные академии выиграли девять грантов в рамках федеральной программы «У. М. Н. И. К.» («Участник молодёжного научно-инновационного конкурса»).

Научно-исследовательская работа студентов — важнейшая составляющая образовательного процесса, она является одной из важнейших форм освоения самостоятельной исследовательской деятельности, применения на практике полученных знаний, подготовки специалистов с нестандартным мышлением, способных самостоятельно ставить и решать задачи профессиональной деятельности. Именно поэтому науке мы уделяем особое и первоочередное внимание.

**— Молодёжная политика охватывает все сферы жизни молодых людей. Какие задачи вы ставите перед собой и коллегами в ближайшей перспективе?**

— Планов много. На одном из последних заседаний Совета ректоров вузов Кировской области, на котором присутствовал губернатор Кировской области Никита Белых, внимание вузовского сообщества было обращено на демографическую ситуацию в регионе, поддержку студенческого спорта, пропаганду здорового образа жизни.

В ближайших планах активная проектная деятельность, создание на базе академии медицинского отряда, работа со студенческими семьями и многое другое. Кроме того, в следующем году мы собираемся открыть для жителей Кирова «Школу здоровья», в которой любой желающий сможет узнать основные правила сохранения и укрепления здоровья, принципы здорового образа жизни.

Надеюсь, у нас всё получится!

Беседовала Лидия ТАРАСОВА